
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 2. März 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Welcome Center in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Um den Zuzug nach Mecklenburg-Vorpommer aus anderen Staaten und 

Bundesländern zu fördern, wurden sogenannte „Welcome Center“ eröffnet. 

(https://www.mecklenburg-vorpommern.de/ankommen) 

 

1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Landesregierung das Jahresbudget der 

einzelnen „Welcome Center“ im Jahr 2022 (bitte nach Geschäftsstellen 

aufschlüsseln)? 

 

a) Wie haben sich nach Kenntnis der Landesregierung die Budget-

kosten auf die einzelnen Produktionsfaktoren verteilt (bitte 

aufschlüsseln nach Geschäftsstelle und jeweils nach Betriebsmittel-

kosten, Werkstoffkosten, Kapitalkosten, Personalkosten)? 

b) Wie haben sich nach Kenntnis der Landesregierung die Budget-

kosten auf die einzelnen Funktionsbereiche verteilt (bitte 

aufschlüsseln nach Geschäftsstelle und jeweils nach Beschaffungs-, 

Lagerhaltungs-, Fertigungs-, Material-, Verwaltungs- und 

Vertriebskosten)? 
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2. Wie hoch war nach Kenntnis der Landesregierung das Jahresbudget der 

einzelnen „Welcome Center“ seit deren Eröffnung (bitte nach 

Geschäftsstellen und Jahren aufschlüsseln)? 

 

a) Wie haben sich die Budgetkosten auf die einzelnen Produktions-

faktoren verteilt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Geschäftsstelle und 

jeweils nach Betriebsmittelkosten, Werkstoffkosten, Kapitalkosten, 

Personalkosten)? 

b) Wie haben sich die Budgetkosten auf die einzelnen Funktions-

bereiche verteilt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Geschäftsstelle und 

jeweils nach Beschaffungs-, Lagerhaltungs-, Fertigungs-, Material-, 

Verwaltungs- und Vertriebskosten)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die „Welcome Center“ werden in unterschiedlicher Trägerschaft bei Gebietskörperschaften 

(Landkreisen, kreisfreien Städten, kreisangehörigen Städten), bei Gesellschaften mit 

beschränkter Haftung (in privatem oder öffentlichem Eigentum) oder von Vereinen durch-

geführt. Die Landesregierung erhebt keine Daten zum Jahresbudget der einzelnen Träger, 

zumal es sich bei den Daten privater Träger um interne Daten handelt. 
 

 

 
3. Wie viele Interessenten haben sich nach Kenntnis der Landesregierung 

seit Eröffnung insgesamt gemeldet?  

Wie vielen davon konnte seit der Eröffnung geholfen werden (bitte 

nach Geschäftsstellen und Jahren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die „Welcome Center“ wurden von den sie tragenden Institutionen zu unterschiedlichen Zeit-

punkten ins Leben gerufen. Wesentliche Aufgabe dieser und der anderen Willkommenseinrich-

tungen ist die Vor-Ort-Unterstützung des Ankommens sowie des Bleibens von Arbeits- und 

Fachkräften sowie deren Familienangehörigen. Dazu gehören vor allem Rückkehrer und 

Binnenwanderer aus anderen Bundesländern sowie Rückkehrer und Zuwanderer aus 

EU-Mitgliedsstaaten beziehungsweise aus Drittstaaten. 

 

Die Anzahl der bei allen Willkommenseinrichtungen Ratsuchenden sind keine internen Daten 

dieser Einrichtungen und wurden von diesen auf Nachfrage wie folgt dargestellt:  

 

Jahr Ratsuchende 

2016 240 

2017 341 

2018 740 

2019 1 382 

2020 1 334 

2021 1 507 

 

Die Erfassung weiterführender Daten obliegt gegebenenfalls den Trägern dieser Einrichtungen.  


